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Hecke Bestand Hecke Bestand

Kontrollschacht 

Entwässerung

Hecke Bestand

Bänke

HA

Kiesstreifen Bestand

Kiesstreifen Neu ca. 20cm

Maschendrahtzaun  H: 1,40 m

- 6 x Pfosten Hohlprofil Ø40mm, verzinkt, Anstrich 

- 2 x Streben Hohlprofil Ø40mm, verzinkt, Anstrich

- Gründung Einzelfundamente 40 x 40 x 80

- Maschendraht-Geflecht H= 1,40m 

   Maschenweite von 60x60mm, kunststoffbeschichtet

   einschl. Spanndrähten und Haltern

- Farbanstrich, Farbton: nach Angaben Architekt

- einschl. Gartentor B: 1,10m H: 1,40m, verschließbar 

Rasenkantenstein Betonfertigteil 

- LxBxH = 100x6x25 cm Rasenkantenstein Betonfertigteil 

- LxBxH = 100x6x25 cm

Grasfläche

Baum Bestand (Linde)

Kirschbaum Bestand

Ahorn Bestand Ahorn Bestand Ahorn Bestand Ahorn Bestand Ahorn Bestand

Hecke Bestand

Rasenfläche BestandRasenfläche Bestand

Hecke Bestand

Gehwegplatten Bestand

- Betonfertigteil 30x30

Ahorn Neu

Ahorn Neu

Baum NeuBaum NeuBaum Neu

Rampe Neu, siehe Detailplan

Oberfläche Gehwegplatten 30x30 cm

Gehwegplatten Bestand 30x30cm

Mietergärten / Urban Farming

Grasfläche Grasfläche

Grasfläche

Grasfläche Grasfläche Grasfläche Grasfläche

Grasfläche

Gehwegplatten Bestand 30x30 cm

aufnehmen, seitlich lagern und wieder einbauen

Obstbaum

entfernt

Überdachter Sitzplatz

Gehwegplatten 30x30 cm

Rasenkantenstein Betonfertigteil 

LxBxH = 100x6x25 cm

Grasfläche
Brunnen 

instandgesetzt

Rasen

Briefkasten

Anlage neu

Fahrradraum / 
Wäscheraum

Heizungsanlage

Nachbar - Garage

überdachter Bereich 
Wäschetrockenplatz

Wäschetrockenplatz
Posten und Trockenstangen 
Bestand

Wasserstelle
Neu

Fußweg

GARTENZAUN ZUR ZEIT ABGEBROCHEN = HIER BAUZAUN

SPÄTER ZAUN NEU SIEHE LAGEPLAN PLAN-NR 5.00.3
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Südseite:
Fensternischen großes WZ- Fenster 
wiederherstellen, 
Tiefe wie Bestand
Dämmung wie Wand:
6 cm Innendämmung, 
minralischer Innenputz
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Putzbänder erneuern bzw. 
Fehlstellen anarbeiten,
spannungsarmer Putz auf Kalkbasis
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spannungsarmer Putz auf Kalkbasis
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Geländerstab Rohr 31.8x5.6 S355, 3x

Statik-Pos. 8
Stahlrahmen, Randprofil L70x40x6
scharfkantig S235, Pfosten/Riegel
T 40x60x6 scharfkantig S235
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Grundriss 2. Obergeschoß

Schnitte

Grundriss Kellergeschoß mit Außenanlagen

Grundriss Erdgeschoß

Grundriss 1. Obergeschoß
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Fundament Schachtgrube und Unterfangung 
Bestandsfundament nach Tragwerksplanung 

Brandschutzbeplankung
Unterseite Dach

Lage Befestigung Aufzug
nach Werkplanung 

Aufzugsbauer
Trockenbau Vorsatzschale 
Metallständerkonstr. gedämmt, dreifach beplankt

Gewicht: ca. 55kg/m²
Resonanzrequenz:  f0 max. 25 Hz
Dämmung: 80 mm Mineralwolle
Schallentkopplung zu Innenwänden und Decke Bestand 
Gummi- oder Schwerschaum Schalldämmplatten 
d: 1cm

Entrauchung über Dach > 0,1 m2
siehe Detail Plan D 5.04.1

Abdichtung /
Edelstahlwanne
H: 300mm

Detail 1

Statik- Pos. 2
Torsionsbalken
b/h=25/25cm; C25/30,
Bewehrung: ~4Ø14, ~Bü Ø6/10

Statik- Pos. 2
Torsionsbalken
b/h=25/25cm; C25/30,
Bewehrung: ~4Ø14, ~Bü Ø6/10

Statik- Pos. 3a

Statik- Pos. 2
Torsionsbalken
b/h=25/25cm; C25/30,
Bewehrung: ~4Ø14, ~Bü Ø6/10

Statik- Pos. 1
Bewehrung : ~Ø10
Bst 500 NR,e  18cm,
eingeklebt in Bohrung  Ø14
+Hybridmörtel z.B Hilti Hit

Statik- Pos. 1
Bewehrung : ~Ø10
Bst 500 NR,e  18cm,
eingeklebt in Bohrung  Ø14
+Hybridmörtel z.B Hilti Hit

Statik- Pos. 1
Bewehrung : ~Ø10
Bst 500 NR,e  18cm,
eingeklebt in Bohrung  Ø14
+Hybridmörtel z.B Hilti Hit

Statik- Pos. 3a

b/h=20/25; C25/30
Lagerbalken 

Lagerbalken
b/h=20/25; C25/30

Ringbalken

Ringbalken
Statik- Pos. 4

Ringbalken
Statik- Pos. 4

Statik Pos. 6
KS 12, Vollstein, Rohdichteklasse 2,2
MGr NM II

Statik Pos. 6
KS 12, Vollstein, Rohdichteklasse 2,2
MGr NM II

Statik Pos. 6
KS 12, Vollstein, Rohdichteklasse 2,2
MGr NM II

b/h=24/25cm; C25/30,

b/h=24/25cm; C25/30,

Stb. Riegel 
b/h 24/20; C25/30

Statik Pos. 6
KS 12, Vollstein, Rohdichteklasse 2,2
MGr NM II

b/h=24/25cm; C25/30,

Statik- Pos. 4

Stb. Riegel 
b/h 24/20; C25/30

Stb. Riegel 
b/h 24/20; C25/30

Stb. Riegel 
b/h 24/20; C25/30

Stb. Riegel 
b/h 24/20; C25/30

Riegel oberstes Geschoss;
dreiseitig, b/h= 24/45; C25/30;
Bewehrung nach StatikRiegel oberstes Geschoss;

b/h= 20/20; C25/30;
Bewehrung nach Statik

Statik- Pos. 3a

b/h=20/25; C25/30
Lagerbalken
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Maßnahmen Anschluss Bewehrung Laubengang 
an Torsionsbalken nach Tragwerksplanung 

Detail 2 Detail 2

Kabine 
mind. 90 x 1,20

Schallentkopplung 

Detail 2 sinngemäß

OK -1.16
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Fundament Fahrstuhlschacht

Antrieb und Steuerung
0,43 x 1.02 x 1,85m

Fudamentüberstand

Wanddurchbruch - siehe
Werkplanung AufzugbauerBestandswand 

Abbruch und Wiederherstellung 
aus Bestandsziegeln 

im Aufzugs- und Türbereich 

Detail 2

Schallentkopplung 

Detail 2 sinngemäß

Detail 2

Aufzugskabine 
900 x 1200

Entrauchung über Dach 0,1 m2

20

50
2.

51
5

2.
87

2.
85

2.
50

30 1.80 20 10

2.
12

 R
B

Ö

2.
12

 R
B

Ö
2.

12
 R

B
Ö

2.
12

 R
B

Ö

-1.67-1.695

Innendämmung Schaumglas 4cm

Brandschutzbeplankung
Unterseite Dach

Fundament Schachtgrube und Unterfangung 
Bestandsfundament nach Tragwerksplanung 

KS-Flachsturz 
BxH: 200x113mm

KS-Flachsturz 
BxH: 200x113mm

Bestandswand 
Abbruch und Wiederherstellung 

aus Bestandsziegeln 
im Aufzugsbereich 

Entrauchung über Dach > 0,1 m2
siehe Detail Plan D 5.04.1

Lagerbalkenhöhe
im Türbereich KG
auf Türsturzhöhe 

Abdichtung /
Edelstahlwanne
H: 300mm

Antrieb und Steuerung
0,5 x 1,0 x 1,8m

WD nach Angabe
Werkplanung Aufzug 
Fa. AST

Detail 1 Detail 1

Statik- Pos. 3b
Lagerbalken
b/h=20/25; C25/30

Statik- Pos. 3b
Lagerbalken
b/h=20/25; C25/30

Statik- Pos. 2
Torsionsbalken
b/h=25/25cm; C25/30,
Bewehrung: ~4Ø14, ~Bü Ø6/10

Statik- Pos. 2
Torsionsbalken
b/h=25/25cm; C25/30,
Bewehrung: ~4Ø14, ~Bü Ø6/10

Statik- Pos. 2
Torsionsbalken
b/h=25/25cm; C25/30,
Bewehrung: ~4Ø14, ~Bü Ø6/10

Statik- Pos. 3b
Lagerbalken
b/h=20/25; C25/30

Statik Pos. 6
KS 12, Vollstein, Rohdichteklasse 2,2
MGr NM II

Statik- Pos. 7
Fundamentplatte d= 30 cm
C25/30,

Statik- Pos. 3a
Lagerbalken
b/h=20/25; C25/30

Statik- Pos. 3a

b/h=20/25; C25/30
Lagerbalken

Riegel oberstes Geschoss;
b/h= 20/20; C25/30;

Bewehrung nach Statik

Statik- Pos. 3a

b/h=20/25, C25/30
Lagerbalken

Brandschutzplatte 
Aufzugsschacht

Vorsatzschale Trockenbau 
gedämmt, dreifach beplankt

Dachkonstruktion und 
Deckenputz Bestand 

Ringanker oberstes Geschoss;
b/h = 24/45cm; C25/30;
Bewehrung nach Statik

Lage Ankerschienen nach
nach Werkplanung 

Aufzugsbauer

KS Mauerwerk

Ringanker in Wand;
b/h = 20/20cm; C25/30;
Bewehrung nach Statik

Aufzugs
konstruktion

Schallentkopplung und 
Sicherstellung Dachdurchbiegung
Dämmung nach DIN 4109, min. 2cm 
(WTH-sg nach DIN 4108-10)
dicht und vollständig ausgefüllt,
beidseitig vollständig verfugt,
Fugendichtstoff auf Fugenband

m
in

. 2

24

Außenwand Bestand 
Ziegel mit Wohnungstrennfuge

Mauerwerk- Anschlussanker 
in Setzfuge; im MW Bestand 

verdübelt 

Vorsatzschale Wohnungstrennwand

Wohnungstrennwand,
Bestand

Dämmung nach DIN 4109, 5cm 
(WTH-sg nach DIN 4108-10)
geklebt 

Schallentkopplung KS Wand 
zu AW Bestand, 

Dämmung nach DIN 4109, 2cm 
(WTH-sg nach DIN 4108-10)

Einbau mit Mauerwerk, 
dicht gestoßen,

einseitig vollständig verfugt
Fugendichtstoff auf Fugenband

ca. 17

20 5

INDEX ÄNDERUNG DATUM GEZ.

Statik- Pos. 2
Torsionsbalken
b/h=25/25cm; C25/30,
Bewehrung: ~4Ø14, ~Bü Ø6/10

Statik- Pos. 3b
Lagerbalken
b/h=20/25; C25/30

Grundriss 

2. Obergeschoss

Längsschnitt

Aufzugsbereich 

Querschnitt

Aufzugsbereich 

Statik- Pos. 6
Stb.- Stützen in MW Ebene zwischen 
Ringbalken zur Befestigung Aufzugsschienen

Grundriss 

Kellergeschoss

Statik- Pos. 6
Stb.- Stützen in MW Ebene 
zwischen Ringbalken zur 
Befestigung Aufzugsschienen

Detail 1 - Schnitt Deckenanschluss - 1:10

Detail 2 - Grundriss Anschluss Außenwand - 1:10

H/B = 594 / 841 (0.50m²)

Statik- Pos. 6
KS 12, Vollstein, Rohdichteklasse 2,2
MGr NM III

Statik- Pos. 3a
Lagerbalken 
b/h=20/25; C25/30

Statik- Pos. 6
KS 12, Vollstein, 
Rohdichteklasse 2,2
MGr NM III

Statik- Pos. 2
Torsionsbalken über Kellergeschoss

Bauort:

Bauherr:
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C. Oschatz

Architekt:

AUFZUGPLANUNG Plan D 5.01.1

COS

19.04.2021

A

1:25 / 1:10

A

Überarbeitung Schacht und Anschlüsse nach

Werkplanung Aufzugsbauer
02.12.2021

A U S F Ü H R U N G S P L A N U N G 

Achtung! Nur im Zusammenhang mit Schalplan Aufzug HAZ Plan S1a
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Wohnzimmer Schlafzimmer

Bad - Wandabwicklungen 
und Sanitärobjekte 
siehe Plan D5.03.1

Aufzug - Rohbau und 
Aufzugsschacht 
siehe Plan D5.01.1
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Schiebetür

Kücheneinrichtung 
durch Mieter

Trockenbau 
Metallständerkonstruktion, zweifach beplankt
Stärke an Stärke Bestandswand angepasst 

Abbruch Vorsatzschale Bestand
Metallständerkonst., gedämmt, zweifach beplankt

KW Wasserzähler /
Absperrventil 

Abbruch und Wiederherstellung 
Vorsatzschale Bestand

Metallständerkonst., gedämmt, zweifach beplankt
Anschluss an Wäremdämmung und Putz 

Trockenbau Metallständerkonstr.
gedämmt, dreifach beplankt
Schalldämmmaß Rw: ca 70dB
Gewicht: ca. 100kg/m²
Dämmung: 60 mm Mineralwolle

Wohnungseingangstür 
ungefälzt, Stahlzarge 

Endbeplankung dreifach 

vorh. Züge Schornstein öffnen,
Höhe ca. 60 cm von UK Decke
nach Einbringen Entlüftungsrohr
wieder schließen;
siehe HLS Fachplanung

Abkofferung Decke
20cm unter UK Decke, 40 cm breit
zweifach beplankt

Trockenbau 
Metallständerkonstruktion, zweifach beplankt

Stärke an Stärke Bestandswand angepasst 
Türöffnung ohne Tür

Trockenbau Vorsatzschale 
Metallständerkonstr. gedämmt, dreifach beplankt
Dampfbremsfolie zwischen Dämmung und Beplankung 
luftdicht an Bestand anschliessen 
Verbesserungsmaß Rw,heavy: min. 20dB
Gewicht: ca. 55kg/m²
Resonanzrequenz:  f0 max. 25 Hz
Dämmung: 80 mm Mineralwolle

Unterdecke Flur
20cm unter Decke Bestand 
einfach beplankt 

Trockenbau Vorsatzschale für Schiebetür
Metallständerkonstruktion, dreifach beplankt, 
Herstellung einer Wandebene 

Trockenbau Vorsatzschale Schalldämmung 
Metallständerkonstr. gedämmt, dreifach beplankt
Dampfbremsfolie zwischen Dämmung und Beplankung 
luftdicht an Bestand anschliessen 
Verbesserungsmaß Rw,heavy: min. 20dB
Gewicht: ca. 55kg/m²
Resonanzrequenz:  f0 max. 25 Hz
Dämmung: 80 mm Mineralwolle

Trockenbau Vorsatzschale 
Metallständerkonstr. gedämmt, dreifach beplankt
Verbesserungsmaß Rw,heavy: min. 20dB
Gewicht: ca. 55kg/m²
Resonanzrequenz:  f0 max. 25 Hz
Dämmung: 80 mm Mineralwolle

Bestandstür und Stahlzarge 
Türklinke entfernt
Trennlage PE Folie auf 
Ausführung mit Platte rückseitig

DL Erhitzer

WM 
Mieter

Installationswand 
im Bestand

Ansicht Schiebetür

M 1:20

GRUNDRISS 

M 1:20 

Anmerkungen Schiebetür:

1. Glastürblatt mit Spachtellaibung

2. Sturz- und Laibungsverkleidung 

    flächenbündig mit Vorsatzschale und Unterdecke 

3. Verdeckte Türblattaufnahme

4. Holzfurnier: Farbe und Oberfläche nach Angaben Planungsbüro

5. zweiseitige Türblattdämpfung 

6. Push to open

7. Leichtlaufwagen
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1:20 J. Gurski

HOLZ, GROSS, ROLLO U. STURZ

FENSTERPLANUNG

DENKMALRECHTLICHE GENEHMIGUNG

Plan D5.20.1

19.04.2021

Entlüftung Aufzug

±0.00

+2.72

+5.57

+9.305

Geländer

Statik Pos. 10

Geländer

Statik Pos. 10

Geländer

Statik Pos. 10

2.
32

2.
30

2.
30

2.
32
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24

Statik-Pos.

8.2

2 Steine 

entnehmen

für Ausf. d.

Position

Statik-Pos.

8.2

2 Steine 

entnehmen

für Ausf. d.

Position

Statik-Pos.

8.2

2 Steine 

entnehmen

für Ausf. d.

Position

Statik-Pos.

8.2

2 Steine 

entnehmen

für Ausf. d.

Position

-1.17-1.10

-0.185-0.12

1.31 3.50 1.50 6.00 1.50 6.00 1.50 1.25 1.75

OK 00.00 

OK +1.27 

OK +4.125 

OK +6.995 

OK +9.565 

OK +10.21 

Statik-Pos.

8.2

2 Steine 

entnehmen

für Ausf. d.

Position

Statik-Pos.

8.2

2 Steine 

entnehmen

für Ausf. d.

Position

denkmalgerechte Eingriffe mit
minimalinvasivem Aufwand

Energetische Sanierung mit Wärmepumpe,
Geothermie und Gasheizung für Spitzenlast

Außenraumgestaltung 
nach historischem ZustandInnendämmung mit

Kalziumkalzitplatten

Sanierung im Weltkulturerbe

barrierearme Bäder

barrierefreier Zugang
mit Fahrstuhl

Fenster mit Wärmeschutzverglasung
und integriertem Sonnenschutz 

nach bauzeitlichem Vorbild

Wiederherstellung einer Musterwohnung
nach bauzeitlichem Zustand

Herstellung bedarfsgerechter Wohnungen
nach heutigen Anforderungen an den Komfort

ohne das Erscheinungsbild des Denkmals
zu verändern war die Zielsetzung

Nordansicht SüdansichtWestansichtOstansicht

Detail-Planung Wohnung beim Fahrstuhl Detailplanung Fenster Wohnzimmer

Ansichten

Fenster zum 
Fahrstuhlschacht >

>>>


